# 成本不足1毛钱 利润率近9000%

-起底湖南亿元假减肥药案

#### ■ 史卫燕

成本不足1毛钱,利润率令人咋舌地接 近9000%;号称"国外进口",实际却产自大 山深处一个外人难以发现的地下仓库……

29日,湖南省娄底市披露一起案值亿元 假减肥药案。当地警方历时半年多侦查,在 阿里巴巴大数据协助下,于豫、皖、湘三省捣 毁了销售网络遍及 20 余省份的有毒有害假 减肥药制售团伙。警方正在全力追缴流向全 国的近百种"品牌"、十万余盒假减肥药。

记者调查了解到,中国有上亿减肥药消 费者。正是利用了这一庞大的市场,近年来 网上非法销售减肥药发展成一个黑灰产业, 且有愈演愈烈之势。

#### 生产车间藏匿深山,每小时产上 万粒有毒有害"减肥胶囊"

在湖南省益阳市安化县城20公里外,大 山深处的一背靠悬崖四层民房的地下仓库, 堆放着胶囊灌装机、各色粉末和胶囊外壳。靠 这些"设备",每小时能生产1万粒假冒减肥

近日,湖南娄底警方对这个假减肥药生 产窝点进行查处,现场查获近60万粒胶囊。 经食药监部门抽检,确认大部分含有国家明 令禁止的有毒有害非法添加物西布曲明。

食药监部门提供的资料显示, 西布曲明 是中枢神经食欲抑制剂,可能引起高血压、心 率加快、厌食、肝功能异常等严重的副作用。 人体服用含有西布曲明的减肥药后,严重时 可致人神经紊乱甚至死亡,已被我国禁用。

面容白净,长相斯文的"90后"男子、安 化县人吴荣(化名)是这些有毒有害假减肥胶 囊的生产者。

据其交代,两年前他开始卖假减肥药。起 初只在微商圈子做下线,拿货零售,虽然知道 接触的减肥药来路不正,但卖得挺火,一年毛 利润有二三十万元。

2017年初,不满足做"小虾"的吴荣决定 自己制造有害假减肥药。他在大山深处的亲 戚家地下仓库,用木板隔出10多平方米作为

吴荣从广东、浙江等地买来半自动胶囊 填充生产机、封口机、打码机等工具,把米粉、 面粉、山楂粉、苦瓜粉、薄荷粉等随意组合,并 加入西布曲明药粉,最后通过灌装机灌入胶 囊壳,制成"减肥胶囊"。

"大哥你好!这边是五州万家广场售楼

"12321网络不良与垃圾信息举报受理

处,我们在地铁口新推了一批商铺,价格一

万八左右……"像这样的骚扰电话你一天能

中心"数据显示,2016年6月至2017年4

月,该中心收到的举报涉嫌骚扰电话月均量

约 1.6 万件次。骚扰电话已成为社会肌肤上

手段,也是骚扰电话重要来源。近日,记者采

访了曾在房地产电销公司工作的内部人员,

揭秘"谁在打、怎么打、打给谁"这一骚扰电

一天竟能拨出 24000 通电话

电话销售是当今一些企业惯用的销售

的一块"牛皮癣",让人不胜其扰。

接到几个?

话生产链条。

30 人团队



吴荣说,买机器和原料,他与商家彼此从 不过问资质问题。事实上,他既没取得相关行 政许可,也从未从事过医药行业。

"原料乱配,可以吃就行。(生产)技术也没 什么高明。"吴荣还坦承,经他手生产的胶囊, 吃了有厌食、口干、头晕、睡不着觉等症状。

明知西布曲明有毒,仍用其违法生产假 减肥药的吴荣,从一开始就想好了金蝉脱壳 之计。他在广州、深圳分别注册一家假公司, 留下假电话和微信号等,通过社交网络联系、 交易。前后有近10个手机号,频繁更换且从 不用这些号码通话, 而是将买家引流到两个 微信号上。

#### 减肥药二维码扫出鞋垫 利润率近 9000%

1992年生、河南尉氏县人张萌(化名), 是这一有毒有害减肥产品生产团伙中年纪最 小、却是最赚钱的人。他组建减肥药微商系 统,设立"游戏规则"掌控全局,负责全国20

张萌从吴荣等人处进有害减肥胶囊,并 提供设计图让厂家生产包装盒, 再购买药瓶 自己包装。为获得更高利润,他精心设计了十 几个"品牌","国外进口""中草药精华"是他 新产品最常挂上的词。

张萌交代,当有消费者质疑为何"中药没 有中药味"时,张萌就让吴荣买来当归粉,掺 入原料做出中药味。

牌子一多,漏洞百出。张萌给假减肥药配

骚扰电话生产链条调查:谁在打、怎么打、打给谁

套的包装盒、药瓶、防伪标识都是假的— 维码扫出来是鞋垫。同一产品,包装字体大小 都不同,有的包装上还有错别字,包装盒和药 瓶上的保质期也不一样。

对于所售假减肥药的危害, 张萌也是心 知肚明。为检验假减肥药的效果,他会让下线 试吃。有一次,一下线试吃后,因药性太强直 接住院, 但这并没有阻止张萌继续销售有害

警方告诉记者,吴荣生产的假减肥药成 本不到1毛钱粒,对外销售3到5毛钱。张 萌从吴荣等多个途径进货,转手通过层层分 销,最高可卖10元一粒,利润率高达900%-1900%。若利润从吴荣的"民房工厂"算起,利

据初步统计,从2017年3月开始生产到 7月被抓,吴荣累计生产假减肥药胶囊的涉 案金额近千万元。张萌累计卖出3万-4万盒 假减肥药,涉案超过千万元,二人总计涉案超 过3000万元,算上流通和其他环节,该案整 体涉案金额上亿元。

#### 假冒减肥药圈子:鄙视实干同龄 人,梦想年薪百万

减肥药团伙。

销售假减肥药的人员多在社交平台"抱 怨"发货太多、忙不过来,还有人喜欢晒交易 记录的截图、一叠红钞票的小视频和各种"高 大上"吃喝玩乐的场景。有人在疯狂鄙视辛辛 苦苦1个月挣几千元的同龄人,有人在关注 豪车豪宅,喊着"年薪百万不是梦"。

娄底市副市长、市公安局局长王成良分 析认为,从事假减肥药产业的不法分子,往往 很懂消费者心理和商业运作模式,通过类似 传销的严密组织,隐匿身份,通过全国总代 理、省份代理,层层分销,且反侦察能力极强, 线下监管打击难度很大。

#### "互联网+"新形势下更须筑牢 监管网络

利用近年来兴起的"互联网+",一张非法 使用违禁药品制作假减肥药的网络被不断编 织。不法分子利用网络和虚假身份作案,监管 难度大,需要全社会监督、举报,配合执法机 关监管,多管齐下,净化市场。

法律专家表示, 本案涉及的减肥胶囊产 品,消费者以为是药品,称其为减肥药,但它 在专业划分上并不属于药品, 部分属于保健 品,部分被认定为食品。国家对网上销售药品 有严格的监管条例,包括《互联网药品交易服 务审批暂行规定》《互联网药品信息服务管理 办法》等,但专门针对网上销售保健品、保健 医药食品的法规条例则需要进一步完善。

娄底市食品药品监督管理局局长侯迪凡 说,消费者在购买减肥类产品时,要分清楚买 的是保健食品还是药品。如果是药品,必须有 "国药准字批准文号";如果是保健食品,外包 装上应印有"国食健字(卫食健字)批准文 号",正规药品和保健食品的批准文号在国家 食品药品监督管理总局网站上可以查到。如 觉得购买的减肥类产品可疑,可拨打食品药 品投诉举报电话进行咨询和反映。

据侯迪凡介绍,2015年修订的食品安全 法将保健食品纳入特殊食品范畴实行严格管 理。近年来,食药监部门加大了对违法行为的 处罚力度。娄底市食品药品监督管理局针对 假减肥药等日常监管中发现的突出问题,开 展了专项整治和稽查打假。为加大对食品药 品违法犯罪行为的打击力度, 娄底市食药监 部门还和娄底市公安局联合设立"食品药品 犯罪侦查室",以确保行政执法和刑事衔接的 规范化、制度化。

# 为"舌尖上的选择" 给出新方案

-我国国民营养计划三大看点

我国为国民营养健康发展设定了明确目 标:到 2030 年,全国 5 岁以下儿童和孕妇贫 血率控制在10%以下,5岁以下儿童生长迟 缓率下降至5%以下,学生肥胖率上升趋势 得到有效控制……

随着我国经济社会发展和人民生活水平 提高,吃得更营养、更健康成为越来越多人的 新需求。国务院办公厅近日印发《国民营养计 划(2017-2030年)》,全方位布局国家营养发 展未来,也为老百姓"舌尖上的选择"给出新

### 正视"隐性营养风险" 为不同人群营养问题开**"**处方"

近年来,吃饱对于多数国人而言,已不再 是问题,但各类"隐形营养风险"仍然存在:动 物性食物和油脂消费过度增加,膳食脂肪供 能比明显上升; 奶制品摄入不足, 盐摄入过 高;膳食纤维、矿物质等有益营养成分摄入不

"营养不营养,标准是前提"。国民营养计 划提出,要制修订中国居民膳食营养素参考 摄入量、人群营养不良风险筛查、糖尿病人膳 食指导等行业标准,研究制定老年人群营养 食品通则、餐饮食品营养标识等,确保公众吃 得安全、吃得健康。"在日前举行的国新办发 布会上, 国家卫计委食品安全标准与监测评 估司司长刘金峰说, 在有完善营养标准基础 上,企业严格依据标准生产和加工食品,保证 营养成分不损失、不降低。

同时,我国还将围绕中小学生、孕产妇、 老年人等重点人群,有针对性地实施生命早 期 1000 天营养健康行动、学生营养改善行 动、贫困地区营养干预行动等,开出细致的营 养"处方",全面提升国民营养水平。

"各项措施综合施策,目的是使我国营养 工作体系更加完善,居民营养健康状况显著 改善。"国家卫计委副主任金小桃说,我国已 设定营养健康发展的具体目标,到 2030年, 全国 5 岁以下儿童和孕妇贫血率控制在 10% 以下,0—6个月婴儿纯母乳喂养率在2020 年基础上提高10%,居民超重、肥胖的增长速 度明显放缓……

### 开展养生食材监测评价 让"生吃泥鳅式"食疗不再重现

食疗养生是我国一种传统饮食养生习 惯,有着悠久的历史,其以简便、适口、廉价等 特点,为不同人群提供了个性化的食养指导, 发挥了营养健康的积极功效。

但近年来,一些所谓的"食疗养生"行为 也受到全社会关注: 从朋友圈里的养生"爆 文"到电视节目里的"养生专家",以次充好、 掺杂使假式的食疗养生方法频频出现, 甚至 宣称生食泥鳅、绿豆也能治病……种种违规 行为,已侵犯到消费者合法权益。

让"生吃泥鳅能治病"这样的所谓食疗法 不再重现,重要一环是要加强规范,强化各部 门综合监管。为此,国民营养计划提出,要开 展传统养生食材监测评价,完善相关评价制 度。"相关部门将深入调研,筛选出一批具有 一定历史和实证依据的传统食材, 对其养生 作用进行实证研究,真正做到去伪存真。"金 小桃说,我国还将开展食材中功效成分、污染 物的监测及安全性评价, 进一步完善既是食 品又是中药材的物品名单。

培育公众科学的营养知识素养也不可或 缺。国民营养计划指出,采用多种传播方式和 渠道, 定向、精准将科普信息传播到目标人 群。发挥媒体作用,坚决反对伪科学,避免营 养信息误导。

#### 培育营养专业人才队伍 让公众"吃得更科学"

"吃得好并不代表吃得科学,更不代表营 养平衡。"由于长期缺乏专业指导,我国居民 的维生素、奶类、豆类食品摄入相对不足,而 油脂和食盐的摄入量又相对偏高,全社会亟 须加强营养知识的普及和相关专业服务。

业内专家指出, 讲究膳食营养平衡是一 门科学,需要营养师等专业人才服务,我国一 些高等院校虽然也开设了营养课,一些医院 也设立了营养科,但相较我国 13 亿多人口庞 大的营养需求,营养师、健康管理师等相关专 业人才短缺,发展不规范等问题仍然突出。

为解决这一问题,国民营养计划提出,加 快推动营养师、营养配餐员等人才培养工作, 推动有条件的学校、幼儿园、养老机构等场所 配备或聘请营养师,充分利用社会资源,开展 营养教育培训。

"相关营养师在临床领域的配备还有了 明确的指标要求,即在临床营养科室,要使临 床营养师和床位比例达到1:150,组建营养支 持团队,开展营养治疗。"国家卫计委相关负

在加强人才建设的同时, 我国还将充分 利用大数据等信息化条件,推动"互联网+营 养健康",开发个性化、差异化的营养健康电 子化产品,如营养计算器、膳食营养、运动健 康指导移动应用等,提供方便可及的健康信 息技术产品和服务。

# 2016年12月,阿里巴巴平台治理部通

过大数据食药模型, 发现湖南地区有一款名 为"小绿"的减肥药在淘宝网上有售,抽检发 现其中含有非法添加成分,遂将线索推送给 湖南娄底警方,娄底警方在阿里巴巴大数据 协助下,最终查获吴荣、张萌所在的制售假冒

"任何一个客户只要没到售楼处来,没 有当面见到本人,没法判断是不是'水货'。" 在口授经验时,这位语速超快的女销售经理 扮演着接电话的客户,与爆料者一遍又一遍 地操练电销话术。"一定要相信,下一通电话 就是意向客户。"

该公司还制定了骂客户会被罚款的规 定。"毕竟是你主动给人家打电话,骚扰别 人,万一被人家举报,你就完了。"苏某说。

#### 明明是骚扰,很难管得了

"每天都有骚扰电话,最多一天能接到 二十几通,最少一天也有三四通。有时晚上 一两点还有骚扰电话打过来,真的很烦!"南 京市民朱先生说,他一般接到骚扰电话,只 是挂断后再标记。"一般谁会为了这点小事 兴师动众地投诉呢?即使投诉,也不知道找 哪个部门啊。"

"骚扰电话只是公众对不喜欢、不想接 的电话一个称谓,目前我国法律中还找不到 '骚扰电话'这四个字。"中国人民大学商法 研究所所长刘俊海说,目前,骚扰电话的定 义和监管是个难题。记者就骚扰电话议题, 向江苏省、南京市两级工商和公安宣传部门 申请采访,均以不为其主管为由,婉拒了采

江苏省通信管理局相关负责人告诉记 者,目前,他们主要采用合同责任约束的方 式开展相关监管工作,即和所有企业用户在 签订相关语音专线接入合同中明确,如果在 外呼时出现呼叫频次异常,或产生了大量用 户投诉,将被终止接入。

电信分析师付亮认为, 仅依靠"12321" 投诉举报机制远远不够,目前举报率不高, 即使举报成功,工信部也只是责令电信运营 商暂停手机外呼功能或封号,但很难对拨打 骚扰电话的受益人进行处罚。"没有后续跟 踪处罚,封号是没用的。"

江苏省通信管理局相关负责人及刘俊 海等建议,尽快完善相关立法,明确骚扰电 话认定标准和法律惩戒约束措施。工信、工 商、公安等部门应该加强协作,合力监管,消 除监管真空与推诿空间。此外,还可探索健 全失信制裁机制,把拨打骚扰电话的当事人 和受益人拉入黑名单。

狭小的空间里,近30人戴着耳麦,紧挨 着坐在工位上,大声重复着同一"开场白"。 这是南京一家房地产营销策划有限公司的 电销场景,这里一天能轻松拨出 24000 多通

"看了一下今天整体开拓数据,咱们组 普遍是800多通,其他组有人打到1000多 通,而且不止一个。"销售主管吕某某表情凝 重,他对组员们的通话量和意向客户开拓量 很不满意。

"每通电话电脑都有记录,有录音,知道 弄虚作假的后果吧!"吕某某提醒组员虚报 开拓量,会被公司罚扣工资和提成,甚至被 开除。"相信自己! 相信团队! 策马奔腾! 我 们绝不后退!"这类打鸡血的口号在每天早、 晚会上都会被高喊。

这家规模不到40人的电销公司,大多 是"95 后"。他们 8 点半上班,打到晚上七八 点,因中午打电话易被投诉,会休息2小时, 每周周一单休一天。他们每月底薪 2600 元, 没有"五险一金",若能卖出一套商铺,会拿 到总价 1.5%的佣金。

"前两个月处于知识积累阶段,基本是 两三个月之后才有开单。"负责人王某在面 试时说,公司业务来源主要为开发商代理销 售商铺。人员流动性很大,有一小半是暑期 学生兼职工。"这一行确实比较枯燥辛苦,人

## 实名制按号段自动"盲打"

来人走,人去人留。"

"现在国家实名制要求(卡号)必须落实 到每个员工身上。"在爆料者入职第三天,自 称是某电信公司南京市分公司业务经理的 张伟(化名),上门到这家公司,拿着他的身 份证办了两张手机卡,用于公司外呼。这意 味着拨出去的每一通号码,在对方手机上显 示的是员工个人实名制手机号。即使因投诉 被封号或追责,也很难查处到公司。

"有意向请按1,继续接听请按2。"该公 司外呼系统可实现自动拨号,每拨完一个号 后,只需按一个键就可自动接通下一个号 码,耗时不到10秒。张伟说,电销公司一般 按照员工人数 1.5 倍配置手机卡号,一张身 份证能办5张卡。"在拨打电话中,哪个卡空 闲就可以自动跳转到哪个卡,不会占线,方 便自动拨号,提高效率。'

"现在公司这边有166元每月的套餐, 包含 4000 分钟通话,超过了就额外收费。标 准的话,一个电销人员一个月要配8000分 钟。"张伟告诉记者,开一家电销公司,需要 配备语音网关、话机、卡机、手机卡等硬件。 爆料者离职后,去公司营业网点注销上述两 张手机卡时得知,该套餐信息为"快递行业

专属套餐"。

"现在政府查得严,只能按号段'盲打', 但是这些号段我们也是有筛选的,打的都是 南京本地的。"爆料者告诉记者,此前公司从 某地车管所拿过客户资料,打到意向客户的 成功率比较高。张伟也透露, 手机号中间 4 位是归属地,通过一套系统排列组合就可选 出特定地区的手机号。

### 号码有猫腻 话术有技巧

"万条起步2毛一条,千条起步4毛一 条,千条以下6毛一条。"记者以开办房地产 电销公司的名义,向一个网上的客户资料卖 家咨询时,对方推荐的正是王某所说的来自 某地车管所的车主信息。

记者扫码支付400元后,含有1000条 车主信息的表格就发了过来。打开看到,每 条车主信息下有姓名、手机号、身份证号、汽 车品牌、车牌号、住址等个人详细信息,记者 核验后确为真实。

"要禁用一些给客户直接拒绝你机会的 词汇,比如说,你考虑吗? 你需要吗? 任何人 本能反应是不需要。"在正式上岗打电话前, 公司会给新人安排话术、金融常识、房地产 常识和项目知识等培训。苏某是该公司一名 销售经理,因业务能力突出负责给新人传授